# 论习近平生态文明思想科学体系的 三重意涵<sup>※</sup>

北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

2022 年党的二十大报告强调了习近平新时代中国特色社会主义思想完整而科学的理论体系特征,明确要求把握好它的世界观和方法论,尤其是坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。深入学习践行习近平生态文明思想,要准确理解它作为一个科学理论体系的完整意涵,继续推进新时代中国特色社会主义生态文明建设实践基础上的理论创新。习近平生态文明思想的科学体系意涵,可以概括为如下三个层面或维度:政策内容体系、理论话语体系和世界观方法论体系。

## 一、习近平生态文明思想的政策体系 维度

一个思想理论的科学性在于正确反映自然 界和人类社会活动的客观实际及其变化发展规 律。习近平生态文明思想是以习近平同志为核 心的党中央治国理政实践创新和理论创新在生 态文明建设领域的集中体现,其科学性归根结 底在于它正确反映了新时代中国特色社会主义 生态文明建设的时代要求和实践需要,体现着 党对于生态文明建设领域的共产党执政规律、 社会主义建设规律和人类社会发展规律的科

※本文系北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心 2021 年度重大项目"习近平生态文明思想的科学体系研究"的阶段性成果(项目编号: 1LLMLA046)。

32 环境与可持续发展・2023年第6期

学把握与运用。

从动态的角度来说,习近平生态文明思想的政策体系维度的科学性在于,它是中国共产党成立百年来尤其是新中国成立和改革开放以来党和政府关于生态文明政治与政策理念、原则及其制度化实践的集大成,指向当代中国经济社会现代化发展的全面绿色转型。

在 2023 年全国生态环境保护大会召开以前,习近平生态文明思想科学性的文本呈现,最具代表性的有两个:一是党的十八大报告、党的十九大报告、党的二十大报告所分别概述的"四大战略部署及任务总要求",二是习近平总书记在 2018 年召开的全国生态环境保护大会上的重要讲话(以下简称 2018 年全国生态环境保护大会重要讲话)所阐述的"六项原则",以及由此扩展而来的"十个坚持"表述。

就前者而言,2012 年党的十八大报告首次提出了关于新时代大力推进生态文明建设的"四大战略部署及任务总要求",即"优化国土空间开发格局""全面促进资源节约""加大自然生态和环境保护力度""加强生态文明制度建设",系统论述了我国大力推进生态文明建设战略的四个重点方面或议题领域,"大力推进生态文明建设"成为未来五年乃至更长时间党和政府环境治国理政的政治或行动指南。2017 年党的十九大报告提出围绕加快生态文明体制改革、建设美丽中国的"四大战略部署及任务总要求"的概括,即"推进绿色发展""着力解决突出环境问题""加大生态系统保护力度""改革生态环境监管体制"。这

一概括既保持了与党的十八大报告内容表述的 连续性,也特别强调了现实政治与政策的重要 性,即加快推进绿色发展和国家生态环境监管 体制的现代化建设。2022 年党的二十大报告 提出围绕推动绿色发展、促进人与自然和谐共 生的"四大战略部署及任务总要求"的概括,即"加快发展方式绿色转型""深入推进环境 污染防治""提升生态系统多样性、稳定性、 持续性""积极稳妥推进碳达峰碳中和"。很显 然,这四个方面是未来五年党和政府关于推进 生态文明建设的重大战略部署及任务总要求, 延续了党的十八大报告、党的十九大报告所采 用的议题确定与阐述次序。

就后者来说, 习近平总书记 2018 年全国 生态环境保护大会重要讲话系统概括了新时代 党和政府加强生态文明建设必须坚持的"六 项原则":"坚持人与自然和谐共生""绿水青 山就是金山银山""良好的生态环境是最普惠 的民生福祉""山水林田湖草是生命共同体" "用最严格制度最严密法治保护生态环境""共 谋全球生态文明建设"。这些原则经过阐释性 的补充扩展之后,在党的二十大之前成为内容 更为丰富的"十个坚持", 即坚持党对生态文 明建设的全面领导,坚持生态兴则文明兴,坚 持人与自然和谐共生,坚持绿水青山就是金山 银山,坚持良好生态环境是最普惠的民生福 祉,坚持绿色发展观是发展观的深刻革命,坚 持统筹山水林田湖草沙系统治理,坚持用最严 格制度最严密法治保护生态环境,坚持把建设 美丽中国转化为全体人民自觉行动,坚持共谋

ENVIRONMENT AND SUSTAINABLE DEVELOPMENT 33

全球生态文明建设之路。

"六项原则"以及"十个坚持"充分展现 出关于生态文明建设政策内容体系的科学性。 一方面, 无论是"六项原则"还是"十个坚 持"所要阐明表述的,都不限于某一个理念 或原则本身, 而是包含着整体性的政策理念依 据、政治行动原则和拟议采取的政治与政策行 动举措,是党和政府近期内准备付诸实施的重 要措施安排,且系统性阐述了"为什么建设 生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设 生态文明"三个层面问题。它们既是迄今为 止关于我国新时代生态文明建设的根本保证、 历史依据、基本原则、核心理念、宗旨要求、 战略路径、系统观念、制度保障、社会力量、 全球倡议等一系列重大理论与实践问题的最 全面与深刻回答, 也是党和政府关于推进生 态文明建设主要战略与政策最为完备的内容 清单。

另一方面,习近平生态文明思想的政策体系维度的科学性,主要在于它所容纳涵盖相关议题政策的完整性和统一性,而不是其中所使用的概念术语之间明确一致的逻辑关系。这里涉及到的一个突出问题是,许多构成性政策并不是同时形成或纳入如今的生态文明政策体系之中的,而是在颇为不同的政策话语背景与语境下创制出来的。因而,对此的合理态度与方法是在一个更为宏阔和不断革新的话语理论视域中来理解政策体系意涵的科学性,而不能固守某一时段或构型的政策内容体系并评判其科学性。

34 环境与可持续发展・2023年第6期

### 二、习近平生态文明思想的话语体系 维度

思想理论体系科学性的一个重要表征,是学理性的阐述方式与合乎逻辑的话语表达。习近平生态文明思想正是如此。2023 年以前,党的十八大报告、党的十九大报告和习近平总书记 2018 年全国生态环境保护大会重要讲话等主要权威文献,构成了习近平生态文明思想不断深化的三个最具代表性的理论体系样态,并在其中提出、阐发与运用了支撑这一理论话语体系及其科学性的核心概念范畴、基本理论命题和重要思想论断。

其一,党的十八大报告的系统性阐述构成 了对当代中国背景语境下为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明等重大理论与实践问题的完整科学回答,蕴含着或导向一种新的政治定位和政策体系重构。正是由于党的十八大报告对生态文明建设本身的"五位一体"之"一位"的目标认知与战略定位,以及由此所引发社会其他领域的目标性与体制性绿色变革,构筑起了习近平生态文明思想的第一个理论体系样态。

其二,党的十九大报告关于生态文明建设或广义的生态环境保护治理阐述的深层理据,所蕴含的"为什么、什么样、如何做"的内在逻辑,构成了对新时代中国为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明的系统性科学阐述。因而,党的十九大报告关于生态文明及其建设的论述,可以理解为一个为什么进行生态文明体制改革、建设什么

样的生态文明制度体系和如何进行生态文明体制改革建设的系统完整回答,构成了继党的十八大报告之后习近平生态文明思想的另一个体系样态。

其三, 习近平总书记 2018 年全国生态环 境保护大会重要讲话从马克思主义哲学尤其是 辩证唯物主义和历史唯物主义理论立场,对新 时代中国为什么建设生态文明、建设什么样的 生态文明、怎样建设生态文明等重大理论和实 践问题做了全面系统阐述,从而构建起了一个 具有独立而完整的"为什么、什么样、如何 做"三重维度的环境社会政治理论,标志着 习近平生态文明思想的正式确立。习近平总书记 2018年全国生态环境保护大会重要讲话系统 科学地阐述了以习近平同志为主要代表的中国 共产党人关于生态文明建设的重大意义、理论 意涵与未来愿景和重大战略任务部署的主要观 点和政策主张,并呈现为一个由制度构想、战 略政策和核心概念、基本命题、重要论断等要 素逻辑构建的理论话语体系。

围绕着上述理论体系样态,可以发现并概括出习近平生态文明思想体系中的若干个核心概念和基本命题,以及展示这一思想本身的内在逻辑架构或联系。十个核心概念或概念词组分别是:"社会主义生态文明建设""中华民族永续发展·美丽中国·清洁美丽世界""节约资源与保护环境基本国策·实施可持续发展战略·建设'两型'社会·坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针""分阶段构建节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方

式、生活方式(生态文明经济)""人与自然和谐共生的现代化""绿色发展""生态文明制度体系""全球生态文明建设""山水林田湖草沙生命共同体·人与自然生命共同体·人类命运共同体""尊重自然、顺应自然、保护自然"。在此基础上,我们既可以把"社会主义生态文明建设"作为最高伞形概念,逐层构建起一个由这些基础性概念所组成的、包括"总体目标""基本理念""主要原则""重点任务""国际维度"等关键元素的社会主义生态文明建设政策话语体系,也可以从"山水林田湖草沙生命共同体·人与自然生命共同体·人类命运共同体"这一"核心理念"出发,逻辑地推演出一个从理论到实践、从国内到全球的生态文明建设理论话语体系。

与上述概念相并列的八个基本命题或论断分别是: "生态兴则文明兴、生态衰则文明衰""绿水青山就是金山银山""保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力""生态系统保护建设必须按照系统工程的思路全方位、全地域、全过程开展""良好生态环境是最普惠的民生福祉""保护生态环境必须依靠制度、依靠法治""建设美丽中国必须化为人民自觉行动""中国是全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者"。可以看出,这八个命题或论断大致对应着习近平总书记 2018 年全国生态环境保护大会重要讲话中所阐述的"六大原则"以及进一步阐发而形成的"十个坚持"。

结合对党的二十大报告关于生态文明建设

ENVIRONMENT AND SUSTAINABLE DEVELOPMENT 35

的论述,习近平生态文明思想在结构上呈现为 一脉相承、不断深化的理论体系样态。上述十 个核心概念范畴在党的二十大报告中出现的频 次,表明了习近平生态文明思想核心概念的广 泛认可度。

### 三、习近平生态文明思想的世界观方 法论体系

一个思想理论科学性的最高境界是其所展现出或蕴含着的普遍性的世界观方法论意义。党的二十大报告特别关注的正是当代中国马克思主义和 21 世纪马克思主义即包括习近平生态文明思想在内的习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观方法论价值。

其一, 习近平生态文明思想是"两个结 合"的光辉典范。党的二十大报告明确指出, "坚持和发展马克思主义,必须同中国具体实 际相结合""坚持和发展马克思主义,必须同 中华优秀传统文化相结合"。具体到习近平 生态文明思想,可以说,这两个维度也是方向 性和根本性的。一方面,我们首先要坚持与发 展的是当代中国马克思主义和 21 世纪马克思 主义生态(文明)理论,也就是习近平生态 文明思想。换言之,尽管马克思恩格斯的人与 自然关系理论或生态(文明)思想在其中发 挥着一种理论本源性的和认知引领性的作用, 但它已远不能等同于习近平生态文明思想视域 下更为全面、更加当代、也更显著中国化的绿 色认知。另一方面, 习近平生态文明思想是面 向和服务于新时代中国生态文明建设实践的, 也就是来自最广大人民群众的现实实践并在始终与实践的建设性互动中展示其思想力量、实现理论自身的不断深化发展。习近平生态文明思想的理论创新是一个持续推进的长期性过程。同样,中华优秀传统生态文化也是一个深刻影响着并不断融入习近平生态文明思想体系的过程,为新时代的生态文明建设提供话语理论表达以及大众化社会政治动员的思考叙述方式手段与群众文化基础。

其二, 习近平生态文明思想内含"六个 必须坚持"的方法论。党的二十大报告在强 调把握好习近平新时代中国特色社会主义思想 的世界观和方法论,尤其是坚持好、运用好贯 穿其中的立场观点方法时, 明确提出了如下六 个方面的要求:"必须坚持人民至上""必须坚 持自信自立""必须坚持守正创新""必须坚持 问题导向""必须坚持系统观念""必须坚持胸 怀天下"。具体到习近平生态文明思想,"六 个必须坚持"具有十分重要的理论与实践方 法论意义。"人民立场"和"自信自立"主要 强调习近平生态文明思想及其践行过程中的政 治(主体)立场态度,既要始终铭记党和政 府大力推进生态文明建设来自人民、为了人 民、造福人民的宗旨初心, 也要高度重视现实 实践中最广大和基层人民群众的绿色创新意 愿、力量与智慧; 既要坚定地致力于全面建设 人与自然和谐共生现代化国家的目标, 也要借 助历史自觉和社会主义创造精神来自主地解决 其中遇到的各种生态环境保护治理难题。"守 正创新""问题导向""系统观念" 主要强调

36 环境与可持续发展・2023年第6期

习近平生态文明思想理论研究与实践运用中的 观点方法,既要科学把握坚持既有生态文明理 论认识与主动从事创新之间的平衡,也要重点 突出问题意识和系统思维在生态文明建设理论 与实践中的运用。"胸怀天下"主要强调习近平 生态文明思想全球化传播交流中的观点方法, 既要努力向全世界讲好当代中国的生态文明话 语或故事,也要真正站在全球或人类社会(文明)高度上展现出我们致力于人与自然生命共 同体和人类命运共同体构建的胸襟与担当。

其三, 习近平生态文明思想生动体现 "四个统筹协同"的系统论。党的二十大报告 专门概述了"站在人与自然和谐共生的高度 谋划发展"。这需要统筹协同好四个层面,必 须统筹协同自然生态系统层面上的一体化保护 治理、统筹协同生态环境保护治理层面上的一 体化保护治理、统筹协同生态环境保护与经济 发展层面上的协调推进、统筹协同生态优先绿 色发展层面上的整体推进。习近平总书记多次 强调系统论观点与方法,也就是要把生态环境 保护治理从原初意义上的工业或城乡污染防治 拓展到生态经济、绿色发展和人与自然和谐共 生中国式现代化建设的更宏阔视野、理论与框 架之下来理解和应对,这就要求党和政府及其 领导下的整个社会具有更高的生态环境认识能 力与实践水平。

#### 四、结语

政策内容体系、理论话语体系和世界观方

法论体系,构成了一个理解习近平生态文明思 想科学体系意涵的适当方法论框架, 有助于对 这一新时代党的重大创新理论成果的丰富理论 意涵和深刻内在逻辑做出更清晰准确的阐释。 当然,这肯定不是唯一可行的研究框架,而且 即便在这一框架之下,还有许多基础性的学术 理论问题需要做更深入细致的研讨。这其中特 别重要的是,一方面,在研究旨向上要更自觉 站在习近平新时代中国特色社会主义思想体系 的整体性高度, 站在推进中国特色中国风格中 国气派的哲学社会科学发展的历史使命高度, 推进习近平生态文明思想科学体系意涵的理论 概括与阐释上的范式创新,另一方面,在研究 阐释方法上要更加突出环境人文社会科学学科 及其理论在习近平生态文明思想科学体系的学 理性概括与阐释中的运用, 主动引入并逐渐 构建起一个由学术、话语和学科三重维度组 成的习近平生态文明思想的科学阐释与传播 体系。

作者:北京市习近平新时代中国特色社会 主义思想研究中心

(执笔: 邮庆治, 北京大学马克思主义学院教授、博士生导师, 北京大学习近平生态文明思想研究中心主任, 教育部长江学者特聘教授)

编号:1673-288X(2023)06-0032-06 **DOI**:10.19758/j.cnki.issn1673-288x.202306032

ENVIRONMENT AND SUSTAINABLE DEVELOPMENT 37